
1. Сколько раз в этом стихотворении повторяется звук [ш]? 

Раз шажок, 

Два шажок, 

Левый, правый сапожок. 

Я учу Алешку 

Топать понемножку. 

 

 А)3          Б)4        В)5    

 

2. Найдите в песне Ю.Кима слова, полностью совпадающие по звуковому 

составу. 

Под берёзой, под берёзой 

Подберёзовика нет. 

Под осиной, под осиной 

Подосиновик один. 

На полянке три поганки,  

На опушке три волнушки… 

Попадись ты мне, груздь, 

Разгони мою грусть!.. 

Да видать, не судьба – 

Не попалось ни гриба 

Под берёзой… 

Под осиной… 

 

А) полянке – поганки   Б) груздь – грусть   В) под осиной – подосиновик 

 

 

3. В отрывке из стихотворения Н.Заболоцкого «На реке» найдите слова, в 

которых есть звук [й
,
]. В каком слове (словах) два звука [й

,
]? 

Вот посмотрите-ка, какое представленье! 

Каждый удивляется, кто близко подойдёт! 

Двадцать три разбойника в это воскресенье 

Сделали на речку разбойничий налёт. 

 

А) подойдёт   Б) разбойника   В) разбойничий    

 

4. В следующих пословицах и поговорках использованы названия букв 

старого русского алфавита. Необходимо выбрать тот вариант ответа, в 

котором все из названных букв сохранились в современном алфавите (но 

имеют другие названия). 

1) Подпускает турусы, а строит юсы. 

2) Фита да ижица – к ленивому плеть ближится. 



3) Сделал на ять – можешь отдыхать. 

4) Сперва - аз да буки, а там - и науки. 

5) Ер да еры упали с горы. 

6) Все люди как люди, а мы как мыслете. 

   

А) 4, 5          Б)1, 3      В) 2, 6   

 

5. Какая буква современного русского алфавита соответствует старому 

названию в выражении «становиться фертом»? 

  

А) Б       Б) В      В) Ф   

 

6. Как называются фразы-перевертыши? Например, «Молоко делили 

ледоколом», «А роза упала на лапу Азора»… 

 

А) метаграммы      Б) палиндромы      В) анаргаммы 

 

7. Сколько однокоренных слов в этом стихотворении? 

Однажды Серёжа и Оля 

Попали в магнитное поле. 

Напуганные родители 

Еле их размагнитили. 

  

А) 2     Б) 3    В) 4 

 

8. В каком предложении нельзя вместо слова журавлик употребить слово 

журавлёнок? 

1) Орнитологи вылечили больного журавлика. 

2) Журавлики превратились в белых красивых птиц. 

3) Все мы когда-то делали из бумаги самолётики, кораблики и журавликов. 

 

А) 1      Б) 2       В) 3  

 

9. Сколько слов в стихотворении В.Берестова имеют такой же корень, как и в 

слове лунатик? 

Прилунился лунолёт. 

В лунолёте – луноход. 

Цирки, кратеры и лунки 

Луноходу не страшны. 

Оставляет он рисунки  

На поверхности Луны. 

 



А) 4      Б) 5      В) 6    

 

10.  В каком слове в данном стихотворении суффикс придает оттенок 

увеличения? 

Поступи, как умное, 

Славное чудовище – 

Поступи в училище,  

Наше ты сокровище! 

 

А) чудовище   Б) училище     В) сокровище 

 

11. В каком словосочетании оба слова имеют окончание -у? 

А) красну девицу     Б) прыжку кенгуру     В) чуточку вздремну 

 

12. Назовите однозначное слово 

А) полотно   Б) троллейбус    В) журавль 

 

13. Даны современные и древнерусские названия месяцев. Определите, в 

каком примере допущена ошибка. 

А) Февраль – лютень. 

Б) Май – травень 

В) Август – свадебник 

 

14. Что означают слова шуйца и десница в предложении? 

Не всегда должна шуйца ведать о добрых деяниях десницы. 

 

А) налево и направо     Б) левая и правая рука    В) левый и правый глаз 

 

15. Слова в словарях обычно располагаются в известном порядке. Но 

существуют словари, в  которых слова располагаются так: 

а 

ба 

баба 

жаба 

рыба 

Как называются такие словари? 

А) орфографические   Б) обратные   В) толковые 

 

16. В каком ряду (каких рядах) оба слова можно использовать для называния 

лиц женского пола? 

А) зануда, зазнайка 



Б) секретарь, директор 

В) мисс, сэр 

 

17. Определите одушевленное существительное. 

А) кашне   Б) пони   В) авеню 

 

18. Прочитайте предложения и определите, какие фразы (какая фраза), если 

их представить в фонетической транскрипции, уже не будут читаться 

одинаково слева и справа? 

А) Шорох хорош   Б) Ноты тон   В) Дорог огород 

 

19. В каком слове есть только твердые согласные звуки? 

А) мел   Б) тема   В) можешь  

 

20. В каком слове количество букв и звуков совпадает? 

А) мать    Б) ясли     В) боюсь 

 

21. В каком слове ударение падает на первый слог? 

А) древко    Б) партнер    В) досуг 

 

22. Какие слова не являются синонимами? 

А) погасить – потушить   Б) лелеять – нежить    В)  горе – случай 

 

23. Укажите предложение, в котором неправильно употреблено слово. 

А) Большую половину свободного времени дети были на воздухе. 

Б) Школа находится в центре поселка. 

В) Они с увлечением работали. 

 

 

24. Укажите существительное мужского рода. 

А) депо        Б) шоссе     В) кофе 

 

25. В каком слове нет приставки? 

 А) надоумить    Б) намерение      В) надрывать  

 

26. С какой частью речи не употребляются предлоги? 

А) имя существительное     Б) местоимение    В) глагол     

 

27. О каком языковом явлении говорится в стихотворении? 

Много разных есть ключей: 

Ключ – родник среди камней,  



Ключ скрипичный, завитой,  

И обычный ключ дверной. 

А) омонимия        Б) синонимия       В) антонимия 

 

28. Какое из данных слов является родственным слову нос? 

А) носильщик       Б) поднос        В) переносица     

 

29. Какой пример не является словосочетанием? 

А) чудесный день   Б) красный и синий      В) вдали от родины 

 

30. В каком слове произношение не совпадает с написанием? 

А) пять     Б) слон        В) грустно 

 

31. В каком слове неправильно названа буква? 

А) Книга – кэ, эн, и, гэ, а 

Б) палец – пэ, а, эль, е, цэ 

В) марка – эм, а, эр, ка, а. 

 

32. В каком предложении неверно определена грамматическая основа 

предложения? 

1) Иван-царевич отправился вслед за клубочком. 

2) Замечательный подарок мне прислал по почте брат. 

3) На берегу моря растут пальмы. 

         А) Иван-царевич отправился     Б) Подарок прислал 

                                      В) Растут пальмы 

33) Назовите слово, в котором  сочетания ЩН и ЧН читаются как ШН. 

А) помощник     Б) конечно    В) отличная 

 

34. В какой паре слов одинаковое количество звуков? 

А) няня – яма  Б) юла – день   В) ёж – небо 

 

35) Какое языковое явление наблюдается в стихотворении «Ещё одно эхо»? 

Скажу я слово 

Высоко, 

А ты ответишь 

Низко. 

Скажу я слово  

Далеко, 

А ты ответишь 

Близко. 

А) антонимия         Б) синонимия        В) омонимия 


